

羊城晚报记者 陈亮  
实习生 唐颖妍 高鑫艺

10月8日,杭州亚运会圆满落幕,886名中国健儿在赛场上一展身手,获得了瞩目的成绩。其中,有多位运动员来自广东高校,他们参与十多项赛事的角逐,在神州大地上交出了一份份闪亮的“南粤答卷”。除了参赛运动员外,广东高校的师生们还通过做裁判、担任翻译、提供志愿服务等方式积极参与亚运,用专业优势贡献出“广东高校力量”。

▼男子4×100米接力队合影,黄海濱(左二)、陈冠锋(右一)  
羊城晚报记者 林桂炎 梁喻 摄

# 广东高校健儿掀起亚运赛场全方位闪耀



▲女子4×200米自由泳接力决赛中国队选手合影,左二为程玉洁、右一为李家萍  
羊城晚报资料图



除了赛场上奋勇拼搏的运动员外,广东高校的师生们还用多样的方式参与亚运。他们有的进行赛事口译工作;有的化身“小青荷”(谐音“亲和”),指杭州亚运会赛会志愿者投身志愿服务;有的则作为项目技术官员参与赛事执裁工作。他们积极利用自身的专业特长参与亚运服务,用饱满的热情贡献出别样的“广东高校力量”。

## 亚运会上别样的“广东高校力量”

### 亚运会的口译工作者

来自中山大学外国语学院的詹成教授受邀协助亚运会口译团队的招募与组织及赛事口译服务工作。在赛事筹办阶段,詹成通过多次现场或线上测试,成功招募了由53名译员组成的服务团队。赛事开始前,他为代表团团长例会、首席医疗官会议等提供同声传译;在9月23日至10月8日的赛时阶段,詹成携团队承担起竞赛场馆口译工作,为包含武术、足球、羽毛球、武术等若干项目在内的赛会新闻发布会进行同传或交传。

“一方面在大型活动中发挥专业特长,履行中大人文国家战略,助推社会发展的责任;另一方面在高规格对外交流活动中积累经验,反哺自己的教学和科研。”詹成一直深耕口译领域,培养出一批杰出的口译人才。此次行程,博士研究生李旭作为口译团队的成员,张晗作为口译项目助理,与詹成一同前往。

此外,华南农业大学2016届校友何泽通加入中国女篮教练组,作为随队翻译出征了本次赛事。

### 多语“小青荷”

同样是助力亚运,承担翻译任务的还有一群来自广东外语外贸大学的“小青荷”们。

应亚组委需求,共青团广州市委员会依托广州市志愿者行动指导中心,积极协调广外外派青年志愿者。来自广外西语学院、亚非学院的5名小语种专业的青年志愿者在本校200多名报名青年中脱颖而出,为抵达广州白云国际机场的外国运动员代表团提供了为期20天的信息咨询、文明引导、语言翻译等各类服务。

为保障赛事服务,亚运会还设立了亚组委国家(地区)奥委会/残奥委会(简称NOC/NPC),华南理工大学毕业生杨健民就是其中一员。他主动应聘杭州亚组委,作为外联部NOC/NPC服务团队代表助理项目主管参与赛事服务及保障工作。

### 高校教师赛场执裁

赛场上,运动健儿全力争胜;场地边,裁判员们也在奋力工作。

中山大学两位教师参加了亚运会的裁判工作。中山大学体育部副教授、

## 广东高校健儿争金夺银扬国威

在杭州亚运会的领奖台上,出现了许多来自广东高校的年轻面孔。他们无惧困难、拼搏进取,在赛场上一次次超越自我,创造佳绩。

暨南大学师生用奖牌诠释了传承的意义。在田径男子4×100米接力决赛中,暨大体育学院2021级运动训练专业本科生严海濱和暨大苏炳添速度研究与训练中心陈冠锋携队友一同勇夺桂冠。而在杭州亚运会田径项目比赛结束后,中国奥委会在现场举行递补奥运奖牌颁奖仪式,暨大教授苏炳添等递补获得杭州奥运会男子4×100米接力铜牌,这也是中国男子4×100米接力队在奥运会上获得的首枚奖牌。师生三人共同见证了中国田径的荣耀,年轻一代的运动健儿正用辉煌战绩稳健接过前辈的“接力棒”。此外,暨大体育学院2020级运动训练专业硕士刘徐徐在武术女子长拳决赛中,以9.756分的成绩摘得银牌。

华南师范大学也交出了一份亮眼的亚运答卷。来自体育科学学院运动训练专业的2021级本科生沈双美和搭档一起摘得了女子双人双桨金牌,为中国代表队夺得本届亚运会的第五金,沈双美也是第一位出战杭州亚运会决赛的广州运动员,她的出现也代表广州首金诞生;同样来自运动训练专业的2019级本科生倪旭林和2023级本科生聂毅德则与其他队友一起夺得了赛艇男子八人单桨有舵手金牌;在羽毛球男子团体比赛中,体育教育专业2020级本科生梁伟铿所在的中国队逆转战胜印度队,勇夺羽毛球男子团体冠军;体育教育训练学专业2020级硕士研究生汪雪儿在泳池大放异彩,摘得女子50米仰泳金牌以及女子100米仰泳银牌;2022级本科生梁志伟所在的中国男子水球队奋勇拼搏,获得了男子水球亚军;在女子足球铜牌赛中,2018级运动训练专业的陈巧珠所在的中国女足以7:0战胜乌兹别克斯坦女足获得季军;冉冉升起的18岁滑板新星、华师2023

级本科生曾文蕙斩获滑板女子街式决赛银牌。

深圳大学的健儿们掀起了一场青春风暴。在女子4×100米自由泳接力和男女4×100米混合泳接力的比赛中,深大2020级、2023级运动训练专业的杨浚瑄和程玉洁与队友携手夺得冠军;在女子4×200米自由泳接力项目中,程玉洁携手同来自运动训练专业的李家萍、葛楚彤奋勇夺金;在女子200米仰泳项目决赛中,2021级运动训练专业的彭旭玮以2分7秒28的出色表现摘得金牌;而在男子4×100米自由泳接力项目决赛中,2022级运动训练专业的陈俊儿与队友们一起摘得冠军,并以3分10秒88的成绩刷新了亚洲纪录;深大校友、深大乒乓球俱乐部队员陈梦、孙颖莎斩获女乒团体桂冠,孙颖莎还同时包揽女单、混双冠军;2023级教育专硕的俞李妍、2023级运动训练专业的牛广盛分别取得女子200米蝶泳和男子4×200米自由泳接力的银牌。

由华南理工大学体育学院2020级硕士研究生梁小静和队友韦永丽、袁琦琦、葛曼棋组成的中国队跑出了43秒39的成绩,帮助中国女子接力时隔17年重返亚洲之巅;华南理工大学2010级工商管理专业硕士毕业生张睿身穿10号队服首发出场,为女足夺铜牌守住半场优势。

此外,广州大学2018届公共管理学毕业生、中国女篮国手黄思静敢打敢拼,在关键时刻抢下防守篮板,帮助中国队锁定金牌;广州体育职业技术学院培养输送的8名运动员也获得了6金2铜的优异成绩,乒乓球男团、男双冠军和男单亚军樊振东以及在决赛上演“水花消失术”的女子单人10米跳台、双人10米跳台双料冠军全红婵均由广州体院培养。



▲罗微在亚运比赛场馆

来源:中山大学公众号

▲张瞻铭作为田径国际级裁判担任田径项目国内技术官员

来源:受访者

## 亚运会的口译工作者

2004年雅典奥运会跆拳道冠军罗微以国际技术官员(ITO)的身份亮相跆拳道赛场。罗微与亚运会有着不解之缘,她一共参加了4届亚运会,前三次是运动员身份,这次是裁判。除罗微外,刚从体育部荣休的教师吴先生则出现在棒球赛场上,担任该项目的国内技术官员(NTO)。

华南理工大学的两位老师也在本届亚运会担任裁判工作——体育学院副教授张瞻铭作为田径国际级裁判担任田径项目国内技术官员,刘冬笑副教授担任赛艇项目国内技术官员。刘冬笑副教授担任赛艇项目国内技术官员。刘冬笑是国内目前仅有的六位国际级赛艇裁判之一,她表示:“我会把赛场上上演的奋斗不息的体育精神传递给华工的学生们!”

“将项目办得万无一失”是来自华南师范大学体育科学学院讲师杨辉在赛场的坚持,他担任此次亚运会龙舟项目的国内技术官员。除杨辉外,华师还有三名老师——曲明、沈宇鹏、杜宁以及一位华师毕业博士——体科院黄宽柔教授的博士生李莉也作为技术官员参与了亚运会。曲明老师现任国家游泳协会裁判会常委、国际级游泳裁判,有过亚运会、世锦赛、全运会等国际国内大赛执裁经历。游泳国际技术官员沈宇鹏和排球国内技术官员杜宁,也执裁过多场国际大赛。

广州大学的向然老师在亚运赛场中担任软式网球技术官员,面对教师到裁判的身份转变,向然表示:“在校的职责是教书育人,在教学生运动项目技术和技能的同时,我也会注意在教学过程中践行‘课程思政’。”

### 参加赛事解说

中山大学体育部副教授、2012年伦敦奥运会女子200米蝶泳冠军焦刘洋,受邀参加亚运会游泳赛事解说。“运动员参赛时,更多会专注于比赛本身,这次我作为赛事解说,对赛会组织、赛事安排和城市变化有更多的关注。”焦刘洋在节目中从专业角度分析赛事情况,并介绍运动员的备赛过程,为观众提供了一个完整而全面的观赛视角。

在解说中,焦刘洋用了“新老传承”这个关键词形容中国游泳队的现状。作为中大高水平游泳队主教练,她表示:“从专业运动员到部队的教练,再到学校的老师,非常希望带领我们中大学生走到世界级的比赛上,领略高水平的竞技比赛。”

## 广东省青少年齐力以“艾”之名,为健康护航

首届艾滋病防治图文类作品征集大赛正在进行中

文/陈海云

“守护青春,预防艾滋!”“飘扬红丝带,携手温暖艾!”“远离‘艾’,靠近爱。”今年8月,为全面普及《广东省艾滋病防治条例》,为预防、控制艾滋病的发生与流行提供高质量宣传教育工作,在广东省卫生健康委员会、广东省教育厅、羊城晚报报业集团、南方财经全媒体集团指导下,广东省卫生健康宣传教育中心、羊城晚报教育发展研究院、广东经济科教频道联合主办2023广东省艾滋病防治宣传教育系列活动。活动自启动以来,广东省各校师生踊跃参与,共同学习艾滋病防治知识。

据悉,作为该系列活动之一,艾滋病防治图文类作品征集大赛收到广大青少年通过作文、海报、手抄报等多种形式投稿的作品,他们怀揣着满腔热情,用文字记录着一个个动人的“防‘艾’”故事,用画笔绘制了防治艾滋病的坚定决心,用多彩的创意画面共同参与艾滋病防治宣传教育行动。目前,图文类作品征集活动已收到参赛作品2000多份。



参赛作品选登

### 以文为笔,撰写与“艾”人群的故事

如何营造良好的艾滋病防治与和谐关爱的社会环境?文字,往往拥有动人的力量。据介绍,自征集活动启动以来,许多学生通过作文的形式投稿,稿件以艾滋病防治措施普及、青春期如何正确防治艾滋病的内容居多。广州市第113中学的郭明同学写了一首“艾”藏头诗,其中几句:“交浅言深不可行,以身作则心自定。反而择交此生幸,艾兰难分意不平。有度有识心不惊,之行无界亦有情。方珍并路求共赢,名不虚得学本领。成己成物荟群英,健体益智。”

防艾病……”告诉我们要正确认识艾滋病,在青春期内学会正确的交友方式,为自己的健康负责。

有一部分学生则深切地表达了对艾滋病患者的关爱。“他们最害怕的不是病魔和病痛的步步逼近,而是被这个社会排斥,失去工作,失去家庭,失去亲人和朋友,最终将他们遗弃在无人的黑暗角落。”广州市公用事业技师学院的陈间红同学呼吁大家一起正确对待艾滋病患者,伸出关怀和友爱之手,温暖艾滋病患者,增强青少年的社会责任感。

### 以画为窗,宣传艾滋病防范知识

运用视觉冲击往往能让人的感官受到深刻的影响,给人留下深刻的印象。图形、元素、文字之间的层次搭配创作的绘画作品,能引发大众随着作者的创作思维去深入思考。“让学生通过感兴趣的绘画形式参与投稿作品,希望透过绘画这扇窗,让青少年深入了解艾滋病防治的相关知识,从而推进广东省青少年学生性健康及预防艾滋病教育,增强艾滋病的防护意识和预防能力。这也是我们采取这种学生喜闻乐见的方式去进行作品征集活动的初衷。”羊城晚报教育发展研究院负责此次赛事的工作人员如是说。

在目前已征集到的绘画类作品中,不乏优秀的作品:有打击艾滋病病毒的Q版防艾战士;有呼吁全民同行,共建美好家园的平凡人士;也有创意十足,倡导共同进行艾滋病防治宣传的绘画作品。

值得注意的是,此次征集的作品中,职业学校及技工院校的师生参与积极性甚高。其中,广州市轻工技师学院、广州市金领技师学院等学校组织学生投稿了许多作品。“积极参与这次的艾滋病作品征集活动,进一步在学生中普及了防艾知识,提高了同学们的防范意识和能力,也能为打造健康平安校园作出更多的贡献。”学校老师如是说。



### 特别提醒

#### 增设小学组学生参赛 作品征集10月31日截止

在作品征集过程中,组委会收到了众多小学生参赛作品,为响应参赛选手共同以“艾”之名,为青少年健康护航的积极性。经大赛组委会决定,首届艾滋病防治图文类作品征集大赛增设小学组学生参赛。即参赛人群扩展到广东省小学生及技工院校、职业学校学生。作品征集时间持续至10月31日。

艾滋病防治图文类作品征集大赛鼓励青少年积极预防艾滋病,以“交友有方,成长无‘艾’”为主题,开展图文征集活动。主题方向围绕普及艾滋病防治知识、消除艾滋病歧视、宣传艾滋病防治政策法规、传播性健康知识、正确交友方式等内容进行作品征集,鼓励青少年通过手抄报创作、海报设计、作文创作、绘画等多种形式参赛,在创作过程中学习艾滋病知识,了解更多艾滋病防治措施,增强守护自身身心健康的责任与义务。在征集过程中,组委会将不定期挑选优秀的作品在羊城晚报客户端羊城晚报APP科教频道及“羊城晚报校园达人”微信公众号进行展示,欢迎大家继续投稿参赛。

组委会联系方式:  
杨老师:020-87133011  
微信客服:小羊姐姐(微信号yw686124)  
相关活动资讯,请关注羊城晚报校园达人微信公众号



作品提交入口 校园达人公众号